

# Поселок Комарово

Дачный поселок Келломяки возник сравнительно недавно в связи с появлением железнодорожного сообщения с Санкт-Петербургом. До появления железной дороги эта местность была совершенно незаселенной. Ее называли тогда «Хирвисуо», что означает «Лосиное болото», так как рядом со строящимся железнодорожным полотном находилось одноименное болотце. Поблизости возвышался небольшой холм, где между сосен был подвешен медный колокол, созывавший рабочих к обеду. Строители называли это место «Кокольной горкой», по фински – «Келломяки». Когда в 1901г. тут появилась платформа, она получила то же название. 1 мая 1903г. Келломяки стала станцией. Поскольку население Келломяки было преимущественно русскоязычным, то большинство улиц поселка имело русские названия. В конце прошлого века практически непригодные для сельскохозяйственной деятельности прибрежные территории были скуплены у местных крестьян состоятельными петербуржцами, которые начали застраивать эти участки своими дачами. Многие виллы были построены по проектам петербургских архитекторов. После 1918г. значительная часть зданий оказалась лишеной своих хозяев и затем стала собственностью финляндского государства. Постепенно их передали финским семьям, нуждающимся в жилье. Впрочем, в поселке оставалось также и русское население. В своем особняке на побережье жил знаменитый ювелир Фаберже. В 1908 году в поселке построили православную церковь, но в 1917г. она

погибла от пожара. В 1909г. начала действовать 4-классная русская школа. Двухэтажное здание из красного кирпича вмещало 300 учеников. В 1917 году начала действовать и финская народная школа. В 20-е годы в поселке началась распродажа дач, оставшихся без хозяев. После Гражданской войны 1918 года в Келломяки был размещен полк, переведенный из Кексгольма. В бывшей русской школе размещалась особая Саперная рота вплоть до самого начала Зимней войны. В 1903г. выборгский предприниматель Халленберг основал в Келломяки завод по производству торфяной подстилки. При заводе было также основано лесопильное отделение, а позднее и мельница. В период независимости Финляндии в поселке появились две ткацкие мастерские, одну из которых организовал Отто Ауэр. Он много лет являлся Генеральным консулом Финляндии в Ленинграде, а сам жил в Келломяки. В поселке действовала добровольная пожарная дружина, у которой имелось собственное помещение. Там был устроен специальный зал, где ставились любительские спектакли. В 1914г. между станциями Келломяки и Куоккала построили небольшой полустанок Канерва (вереск). Данный полустанок обеспечивал более удобное сообщение русским владельцам новых дач на этом участке. На 1939 год в Келломяки проживало в общей сложности 167 семей, среди которых наряду с коренным карело-финским населением были также беженцы из России. В результате эвакуации большая часть жителей поселка оказалась на новом месте житель-

ства в Ярвення. Им уже не пришлось вернуться обратно. В военное лихолетье Келломяки находилось несколько дальше от зон усиленного обстрела, чем Куоккала (Репино), поэтому и ущерб поселку был нанесен значительно меньший. 30.11.1939г. в 8.00 части РККА перешли советско-финляндскую границу, в том числе и в районе Белоострова. С сентября 1941 года до начала июня 1944 года Келломяки оказались вновь в тылу финской армии. Только 10.6.1944 года 109-я стрелковая дивизия генерал-майора Н.А.Трушкина заняла железнодорожную станцию Келломяки, вытеснив финские войска с передовых рубежей. В ходе боев часть поселка была сильно разрушена, но, к счастью, несколько кварталов старинной застройки война не затронула. В послевоенное время уцелевшие особняки и дачи передали деятелям советской науки и культуры. Тогда же здесь начал строиться дачный поселок академиков. Несколько месяцев своей жизни здесь провел президент Академии наук СССР ученый-ботаник В.Л.Комаров, скончавшийся 5.12.1945г. Этот факт и был учтен при переименовании поселка в 1948г. На краю Комарова со временем появилось небольшое кладбище, где теперь покоятся многие видные представители отечественной культуры, в том числе великая русская поэтесса А.Ахматова, академик Д.Лихачев и другие. В наши дни под комаровскими соснами тоже гуляют люди творческие, а порой и знаменитые. В Комарово живет наш выдающийся земляк – Жорес Иванович Алферов, недавно удостоенный Нобелевской премии.

Местных жителей здесь не так много – примерно 500 человек, хотя площадь более чем в 3 тысячи гектаров позволяет гораздо больше. Этим-то и пользуются многочисленные дачники, которые населяют поселок с мая по октябрь.

В поселке работает Муниципальный совет, которым руководит Владимир Аркадьевич Гуменников. Всего в местном совете пять депутатов вместе с руководителем (Надежда Алексеевна Гомозова, Евгений Михайлович Тихонов, Алим Ибрагимович Богданов, Владимир Шакурлович Сухов). С самого начала своей деятельности в поселке депутаты взяли высокие темпы работы. За восемь месяцев немало удалось сделать: произведен ремонт дорог двух улиц, оказана социальная помощь 142 пенсионерам, ветеранам войны, на 9 мая были предоставлены бесплатные однодневные путевки в Дом Творчества Театральных деятелей, оказывается помощь населению в обеспечении углем и дровами, ведутся работы по канализации и водопроводу (200 тысяч рублей на это выделено депутатом ЗАКСа А.Н.Кривенченко), 10 тысяч рублей выделено Зеленогорской аптеке для приобретения лекарств ветеранам по сниженным ценам, решен вопрос с автобусом для перевозки школьников из Зеленогорска в Комарово после окончания занятий.

Есть, правда, и проблемы – например, на весь поселок всего одна медсестра, в поселке вода очень плохого качества, в лесах очень много мусорных свалок и многое другое.

Однако совет работает и над этими вопросами, а значит, есть у людей надежда на улучшение ситуации. Как говорится, дорогу осилит идущий, главное – выбрать правильную дорогу.

**В.Иваницкий**